

IOC主席选举 谁将接棒巴赫?



当地时间3月17日,国际奥委会主席巴赫在新闻发布会上。新华社发

希腊,奥林匹克运动圣地。两千多年前,古希腊人举办第一届古代奥运会,以竞技之名缔造和平;1896年,现代奥运会于此诞生。如今,这片土地将再次见证历史。当地时间3月19日至21日,国际奥委会(IOC)第144次全会将在希腊西南部的纳瓦里诺海岸度假村内举行,选举产生第十任主席。

重要岗位:深刻影响世界体育走向

全球范围内,熟知托马斯·巴赫的人或许并不多,能脱口而出此次竞选接替其国际奥委会主席之位的七名候选人名单者更是寥寥。但不可否认的是,在体育政治化倾向日益加剧的当下,国际奥委会主席是团结奥林匹克运动各方的重要力量,堪称全球体育界最有影响力的人之一,但同时也是挑战最大的岗位之一。曾长期担任国际奥委会营销总监的迈克尔·佩恩说:“选错国际奥委会主席可比选错奥运会举办城市的后果严重得多。”

在国际奥委会近131年的历史上,一共产生过九位主席,其中八人来自欧洲,另外一位来自美国。根据《奥林匹克宪章》,主席候选人必须是现任国际奥委会委员。本次参与竞选的共有七人,其中欧洲四人,分别是国际奥委会副主席小萨马兰奇(65岁,西班牙)、世界田联主席塞巴斯蒂安·科(68岁,英国)、国际自行车联盟主席大卫·拉帕尔蒂安(51岁,法国)和国际雪联主席约翰·埃利

亚施(63岁,瑞典和英国双重国籍);亚洲两人,分别是国际奥委会执委费萨尔·侯赛因(61岁,约旦)和国际体操联合会主席渡边守成(66岁,日本);非洲一人,国际奥委会执委、运动员委员会前主席柯丝蒂·考文垂(41岁,津巴布韦)。

去年12月,这七位候选人公布了各自的竞选纲领。今年1月,他们在洛桑一一向全体委员作闭门陈述,这是投票前唯一一次当众阐释其个人竞选主张的机会。本次全会期间他们将不再进行其他形式的陈述。今年2月的哈尔滨亚冬会,这七人悉数到场,抓住竞选前为数不多的公开场合加紧公关活动。

根据《奥林匹克宪章》,主席人选由100多名国际奥委会委员投票决定。这些掌握投票权的委员中,既有国际单项体育组织掌门人、国家和地区奥委会负责人、明星运动员等,也不乏王室成员、商界巨头与社会名流。他们的选择将深刻影响世界体育的未来。

选举规则:逐轮淘汰定胜负

依照本次主席选举规程,巴赫本人在常规轮次中不参与投票。与七位候选人来自同一国家的委员,在该候选人被淘汰前也不能参与投票。

投票采取逐轮淘汰制:即每一轮如有人获半数以上票便胜出,否则得票最少者被淘汰;若出现得票最少者平票,则对平票候选人启动特别投票,决出一名被淘汰者。若最后一轮投票中仅剩的两名候选人得票数相同,则将加投一轮,获得多数票即胜出。若加投轮仍出现票数相等,巴赫与国际奥委会执委会协商后,将行使其决定性投票权。

挑战重重:理想与现实的博弈

巴赫和新任主席将在6月23日——奥林匹克日进行交接。当主席权力交接完成,挑战亦扑面而来:如何防止地缘政治冲突侵蚀奥林匹克运动的团结;如何构建商业开发与体育纯粹性之间的平衡;如何把控科技进步对竞技体育内核的改造……当爱琴海风拂过古奥林匹亚遗址,石柱廊间似乎回荡着历史之问:传承近三千年的奥林匹克理想,在世界进入新的动荡变革期、在以AI(人工智能)为代表的科技重构文明形态的时代,能否继续成为全人类共同的信仰?

答案,或许隐藏在七位候选人的竞选纲领中——

侯赛因以亚洲文化基因叠加西方教育背景为支点,希望构建跨文明对话纽带;

拉帕尔蒂安虽2022年才跻身国际奥委会委员行列,却以电竞入奥及法国阿尔卑斯山地区2030年冬奥会展现锐意;

埃利亚施力推“冬奥固定轮办制+非洲/中东/印度奥运拓荒计划”,试图重构奥林匹克赛事

版图;

小萨马兰奇则主张在恪守奥运价值底色的前提下,让奥运商业模式更灵活,让举办城市遴选更透明;

考文垂如当选,将成为首位女性主席和首位来自非洲的主席,她明确拒绝“身份标签”加持,誓言成为“最出色的候选人”;

科提出的“奥运奖金”政策引发争议,近期他强调给奥运选手奖金并非“一刀切”,要分类施策确保运动员福祉;

渡边守成大胆抛出“五大洲联办奥运”构想,破解地域壁垒……

3月18日,本次全会开幕式在古奥林匹亚举行,之后的全会则将在百公里外的纳瓦里诺海岸度假村进行。古代奥林匹克运动会发源地、现代的度假村会场,构成时空交错的隐喻。正如巴赫所言,“团结与互助”是他任下奥林匹克运动的核心追求,希腊的每一块石板,似乎仍在低语着这一古老的箴言。

据新华社

张玉宁: 对阵沙特队,中国队准备好了



据新华社利雅得3月18日电 中国男足18日在利雅得进行了抵达沙特阿拉伯后的首场公开训练(上图),前锋张玉宁在训练开始前表示,中国球员已经做好了充分准备,期待在20日晚对阵沙特队时打出一场精彩的比赛。

当天的训练从晚上7时开始进行了大约一个半小时,中国队派出张玉宁和中场球员汪海健接受了记者采访。去年11月14日,张玉宁在伤停补时阶段接汪海健传球,打入了致胜一球,帮助中国队在客场以1:0击败了巴林队。

张玉宁说:“我们肯定是充满了信心,已经做了非常充分的备战,全队从上到下都已经准备好,都很期待能有一场很精彩的比赛,毕竟主场有些遗憾。”他说的遗憾是指去年9月10日在大连进行的中沙首轮较量中,中国队第90分钟失球,以1:2失利。

中国队前一天抵达利雅得之前,已经在迪拜进行了为期两周的训练,张玉宁表示,集训刚开始时,因为强度比较大,身体有些疲劳的反应,但现在已经问题不大,到比赛那天“肯定会有最好的状态”。

“大家都期待比赛的开始,随着比赛的临近,每个人也都已经慢慢调整到进入大战前的准备阶段。”

中国队在美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛C组前六场比赛中,克服开局三连败的颓势,在第四轮和第五轮分别战胜了印尼队和巴林队,张玉宁说,赢过球了就有了获胜的经验,所有球员会从第一分钟开始全力去拼对手,因为全队有了争取胜利的“底气”。

“随着这个系列赛的慢慢深入,我们也慢慢找到了应对不同对手的方法,我觉得球队也更团结了。经历了长时间的失利,包括三连败以后,大家也拧成了一股绳,现在我们是一种非常团结的状态。”

张玉宁说,沙特队最近阵容变化很大,但中国队最重要的是做好自己,执行一直坚持的战术,希望客场不留遗憾。他说中国队也有多名新人入队,为球队带来了新的活力。“他们不惧场,敢于做动作,我觉得他们一定会对球队有帮助”。